

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

Precios de suscripción

Provincia, un mes... 1'50 pesetas
 Península, trimestre... 6'00
 Extrajeo, semestre... 15'00

Para anuncios y esquelas mortuorias en la Administración.

Corresponsales en todos los puertos de Tenerife y en las islas adyacentes.

Se publica todos los días, incluso los domingos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA-TENERIFE

Número del día 5 céntimos

Número atrasado 10 céntimos

Oficina: Valentin Sanz, núm. 15 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por cable y telegrafía sin hilos

(Servicio especial de LA PRENSA)

Península

Consejo

Madrid, 20 18 — En palacio se celebró hoy el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por el rey.

El conde de Romanones, en su resumen de los acontecimientos de actualidad, refirió los últimos acuerdos de la Conferencia de la paz sobre la Sociedad de las Naciones, y ejecró el atentado contra el jefe del gobierno francés M. Clemenceau.

Dió cuenta también de la marcha de los debates parlamentarios, de los conflictos sociales y de los problemas de subsistencias.

Consejito

En el Ministerio de Estado celebróse después un Consejo, dedicado a las cuestiones de abastecimientos y en particular a los conflictos que se han planteado en Madrid por la falta de algunos artículos de primera necesidad.

Paro

El anuncio de que mañana pararán en Madrid los panaderos preocupó seriamente al gobierno y a todo el vecindario.

Para tratar de tan importante asunto reunieron hoy el jefe del gobierno, el ministro de Abastecimientos, el gobernador y el alcalde de Madrid.

Acordóse poner en práctica varias medidas para evitar el cierre de las tahonas.

Nombramiento de jueces

Hoy han sido firmados los siguientes nombramientos de jueces de primera instancia:

Para desempeñar el Juzgado de esa capital, don José Pérez Martínez.

Para el Juzgado de Santa Cruz de la Palma, D. José Ramón Fernández Díaz.

Telegrama a Clemenceau

El conde de Romanones ha enviado un expresivo telegrama al jefe del gobierno francés, expresándole su sentimiento por el atentado.

Temporales

Arrecian los temporales en toda la Península, produciéndose grandes inundaciones.

Muchos pueblos hallanse incomunicados totalmente.

Línea férrea cortada

A causa de los temporales ha quedado cortada la línea férrea de Aranjuez a Toledo, lo que dificulta el abastecimiento del mercado de Madrid.

El rey a Valencia

Una comisión de Valencia ha visitado a don Alfonso para invitarle a las fiestas del centenario de San Vicente Ferrer, que se celebrarán en Mayo.

El rey aceptó la invitación, ofreciendo concurrir a dichas fiestas.

Accidentes del trabajo

Anúnciase la presentación a las Cortes de un proyecto modificando la Ley de accidentes del trabajo.

De Barcelona

Comunican de la ciudad condal que hallase en vías de solución la huelga de los obreros textiles.

La de «La Canadiense» continúa en el mismo estado.

Debates parlamentarios

En la sesión de ayer discutióse el presupuesto de Estado, consumiéndose varios turnos en contrar.

El señor Rodés, tratando de los asuntos de Marruecos, pronunció un gran discurso censu-

El túnel bajo el Estrecho

Por el Ministerio de Fomento se ha encargado a una comisión de ingenieros de Obras públicas, el estudio de un túnel entre España y Marruecos, pasando por debajo del Estrecho de Gibraltar.

Este estudio se considera relacionado con la construcción del ferrocarril eléctrico de la frontera francesa a Algeciras.

Manifestación estudiantil. — Colisión y cargas

Los estudiantes de Valencia han celebrado una manifestación para protestar de las oposiciones realizadas en la Escuela Normal de maestras de aquella capital.

Los manifestantes intentaron asaltar la Escuela, impidiéndolo la guardia municipal.

Entre ésta y los estudiantes se sostuvo una violenta colisión, de la que resultaron algunos heridos.

Después de dar varias cargas, la policía consiguió reducir a los alborotadores, disolviendo la manifestación.

De la madrugada

Sesiones de Cortes. — Congreso

Madrid, 20, 23. — En la sesión de hoy en el Congreso continuó discutiéndose la proposición del señor Pi Suñer.

Este rectificó, criticando la negativa del gobierno a aceptar el referendum, presagiando que dicha actitud podrá llegar a producir la guerra civil.

Estas palabras del diputado catalán son acogidas con grandes protestas por la Cámara.

Intervienen en el debate los señores Andrade, Espalza Boer, Rojas y Marcos, suspendiéndose aquí.

Acta discutida

Seguidamente se pasa a discutir el dictamen sobre el acta Setafe.

Intervienen en la discusión los señores Saborit, Codornin, Cierva, Alba, Pedregal y Cambó, produciéndose numerosos incidentes.

Al ponerse a votación el dictamen el diputado por la Palma, señor Poggio, pretende explicar su voto, oponiéndose a la presidencia, originándose con este motivo un gran escándalo.

Las izquierdas y los conservadores apoyan al señor Poggio, quien logra hablar breves momentos.

El dictamen es aprobado por 86 votos contra 43, jurando inmediatamente el cargo, el diputado electo, señor Cobián.

Sonido

La sesión de esta tarde en la Alta Cámara careció de interés.

El conflicto de las subsistencias

Continúan haciéndose grandes comentarios alrededor del conflicto de las subsistencias en esta Corte, considerándose cada vez más difícil la situación.

Sábase que en la reunión celebrada por el jefe del Gobierno el ministro de Abastecimientos, el gobernador y el alcalde, reinó completo desacuerdo, presentando la dimisión de su cargo el señor Argente.

El conde logró disuadirle.

En el Ayuntamiento

El Ayuntamiento de esta Corte celebró hoy sesión extraordinaria para tratar del conflicto planteado.

Sostuvo un reñido debate, dirigiéndose duras censuras al señor Argente por la gestión en el Ministerio de Abastecimientos.

Los panaderos

Los industriales tahoneros persisten en su decisión de cerrar mañana sus fábricas.

Las gestiones realizadas para vencer su intransigencia, han resultado inútiles.

Consejo

Esta noche se celebrará Consejo de ministros en el domicilio del jefe del Gobierno, conde de Romanones.

Ultimas noticias

Darrot de los bolcheviks

Londres, 20. — Los ejércitos bolcheviks han sufrido serias derrotas en el Cáucaso y Ucrania.

El general Dewikin ha atravesado la Transcaucasia, avanzando 230 millas en 12 días, y capturando 31 000 prisioneros y un enorme botín.

Está en contacto con las fuerzas británicas en el mar Caspio, a unas 200 millas al norte de Baku.

El atentado contra Clemenceau

Paris. — Según los partes de los médicos que asisten al jefe del gobierno francés, M. Clemenceau, el ilustre herido se encuentra en el mismo estado.

Los médicos se muestran optimistas, confiando en que la herida no tendrá consecuencias lamentables.

Espérase que muy pronto se inicie una franca mejoría, desapareciendo todo peligro.

El egresor

Paris. — Se ha comprobado que el agresor de M. Clemenceau sustenta ideas anarquistas. Apellídase Cottin.

En un minucioso registro que ha practicado la policía en su domicilio fueron encontrados numerosos folletos y cartas que comprueban la significación ácrata de Cottin.

Este dedicábase al oficio de ebanista.

Durante la guerra fué movilizado dos veces, y en ambas ocasiones se le excluyó del servicio activo por padecer anemia cerebral y afección cardíaca.

Cottin niega que tuviese complicaciones, ni que haya obrado por instigación de otra persona.

Clemenceau, mejora

Paris. — Los últimos partes facultativos dicen que el presidente del Consejo ha experimentado bastante mejoría de la herida en un omo plato, que es la que más intranquilidad producía.

El presidente recibió también heridas en un brazo y en un costado, pero ambas presentan caracteres levisimos.

M. Clemenceau ha recibido miles de telegramas, entre los que figura uno muy expresivo del rey de España.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	22 85
Paris a la vista	88 25
4 por 100 interior	78 20
Acciones Banco España	499 00
4 por 100 amortizable	88 00
5 por 100 amortizable	95 90
Deuda exterior 4 por 100	38 70
Ferrocarriles del Norte	339 8

Colegio de San Ildefonso

Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias, a cargo de los hermanos de las Escuelas Cristianas. Primera y segunda enseñanza. Para todos los cursos de informes, Director.

De La Laguna

Exótica y ridicula

Desde hace algún tiempo se vienen publicando en el periódico «La Información», de esta ciudad, una especie de programas y pases de ciertas funciones religiosas que tienen lugar en el Santuario del Cristo.

Tal reclamo, redactado en un tono «preciosista» y «empalagoso», parecemos que no está muy en consonancia con la seriedad que debe ser norma en estos cultos, ya convertidos en verdaderas funciones teatrales. Las personas piadosas se lamentan de ello a diario, ya que tales actos, aun siendo del agrado de los niños y del público incauto, no son nunca de los habituales fieles del Señor de La Laguna.

Essas funciones serán propias para celebradas en el interior de los conventos, en capillas particulares o en el «cine»; pero nunca en el referido Santuario, donde siempre ha imperado un ambiente de recogimiento y austeridad.

Claremos como muestra de los actos allí celebrados la «manufactura» de un Portal partido por gaja a dos, en pleno altar mayor, contrastando sus ridiculos pelotes con la efigie del Crucificado.

Es «Nacimiento», caso de ser indispensable (sic), tiene sido adecuado frente a la adosa que da acceso al templo y adosado a la que comunica con el cuartel de Artillería de Montaña.

Oro, también estupendo, fué la celebración de los santos Reyes, que enararon «en persona» y recorrieron el templo, en medio de una rechifla general. Luego se cantaron letanias, con acompañamiento de castañuelas y panderetas, lo mismo que en Carnavales.

¡Por Dios, por el Cristo, más seriedad, señores!

Los R. R. P. P. que se hallan al frente de la capilla no deben consentir que en ellas se celebren otros cultos que los serios y ordinarios de siempre, desterrando esas mojigangas teatrales y ridiculas de nuevo cuño.

También sería conveniente que se evitara la publicidad de esas reseñas preciosistas, en la que únicamente se pondera la higiene del templo, cosa que si bien no negamos, si afirmamos que ha existido siempre y, a más de higiene, siempre ha habido seriedad y orden, cosas que ahora definen mucho que desear.

Es preciso que el templo recobre su antiguo ambiente; y si ocurre que los R. R. P. P. no pueden conseguirlo, ya lo conseguirán los verdaderos devotos o el pueblo de La Laguna. — Un lagunero.

El «P. de Satrústegui»

Ayer, a las 4 de la tarde, fondó en este puerto, procedente de Centro América, Habana y Puerto Rico, el vapor de la Compañía Transatlántica, «P. de Satrústegui», el cual, después de proveerse de agua y víveres, salió en la madrugada de hoy con destino a Cádiz y Barcelona.

El «Satrústegui» conduce para la Península, 39 pasajeros y carga general.

En este puerto tomó también 400 bultos de fruta.

Mercancías

Para el comercio de esta plaza, trajo el «P. de Satrústegui», las mercancías siguientes: De la Habana: una caja de tabacos y 3 de picadura para D. Francisco Rivero; una caja de picadura, para don Victor Gonzalez; 4 barriles y 10 cajas para los señores Miller Wolfson y Cia. y dos cajas de cigarrillos para don Luis Z. Benitez.

De Colombia: 200 pacas de tabaco en rama, para don Baldomero Cervia y otras 200 para los señores Cau field & Sons.

De la Guaira: 185 sacos de café, para doña Dominga Díaz, viuda de Díaz; 10 sacos de cacao, y 90 de café, para don Manuel F. Ferris; 24 sacos de café, para D. Santiago B. Molina y 83 sacos también de café, para don Americo Li Mendez.

Con destino al comercio de la Palma, don Juan Cabrera Martín, condujo dicho buque 39 sacos de café.

También desembarcó en este puerto, para los comerciantes de Las Palmas, don Antonio Millán y los Sres Orive Hermanos, 460 sacos de café y 100 fardos de tabaco en rama.

Los que llegan

El «Satrústegui», dejó en esta capital, los pasajeros siguientes: De la Guaira: D. Juan Luis González, don Mariano Bethencourt, don Vicente Matos, esposa y una

bija, doña Lolina Maldonado y don José Acevedo y Acevedo.

También llegaron repatriados de aquella población, los súbditos españoles José Hernández García y José Hernández González.

De Puerto Colombia, llegó don Antonio Ortega Chacón.

Los que se van

Anoche se embarcaron para la Península, los señores siguientes: Para Cádiz:

Don Carlos Palanca y Cañas, capitán general de Valencia, acompañado de su familia y de sus ayudantes señores Prat y Dod; don Eduardo Delgado, médico militar, acompañado de su señora, esposa y madre política; don Francisco Montojo, capitán de Estado Mayor; don Arturo Rodríguez Ortiz capitán de Infantería; don Luis Romero Amorós, comandante de Infantería, acompañado de su señora, esposa; don Isidoro Pérez Armas y doña Ana Smith de Oyarra e hija.

Para Barcelona: Sra. Marquesa de Ordoña, don Francisco Iborre y señora, doña Teresa Franquet, doña Ignacia Expósito Alvarez, don Domingo García y García, doña Norberta Expósito, y 6 más, don Julián Diego Pollo, don Juan Vich Queigies y don Antonio Aguilá Cappa, comandante de la Guardia civil.

Accidente. — Temporal.

Según informes que ayer pudimos recoger, el «P. de Satrústegui» en su viaje de la Guaira a Colón, encalló en un banco de arena.

El capitán señor Aparicio, ordenó dar marcha atrás, lográndose, después de algunos esfuerzos, poner a salvo el buque, que sólo su frió pequeños desperfectos.

Durante la travesía corrió el «Satrústegui» un fuerte temporal.

DE TEATRO

«LA SEÑORITA ESTÁ LOCA»

Esta hermosísima comedia de Sasso, estrenada anoche en el Principal, ha constituido un nuevo éxito para la Compañía de Luis de Llano.

En «La señorita está loca», obra exquisita y de un alto valor artístico, se presenta el tipo de una mujer moderna, con todos sus múltiples atractivos que chocan y escandalizan en el seno de nuestra vida hipócrita y falsa.

El espíritu que informa la obra y su desarrollo, ha sido un verdadero acierto de su autor — ese exquisito espíritu de alma genuinamente clásica, que se llama Felipe Sasso, de quien tanto y tan bueno puede esperar la literatura española.

La obra está hecha con impecable factura, desfilándose sus escenas con una fluidez amable y deliciosa.

La señorita Victoria — que anoche representó notablemente la señorita Banquer — es una muchacha excéntrica y romántica, un mucho alburaria, pero en el fondo buena y sencilla, alrededor de cuyas extravagancias se desenvuelve la trama de la obra perfectamente urdida, plástica de enseñanzas y con el mérito eminentemente teatral de que todos sus personajes son un dibujo exacto de la realidad.

La interpretación de la obra fué excelente. Integran la Compañía actores sin pretulancia, estudiosos y con un gran deseo de agradar.

María Banquer, en el personaje de Victoria, estuvo admirable, y Luis de Llano hizo un borracho magistral.

Para esta noche se anuncia el estreno de la comedia en tres actos, de los hermanos Quintero, «Pipitola».

Cabildo Insular

El aumento de la Guardia civil

El ministro de la Guerra ha telegrafado ayer al presidente accidental del Cabildo, señor Valle, sobre el aumento solicitado de las fuerzas de la Benemerita que presian servicio en estas islas, lo siguiente:

«El aumento de la fuerza de Guardia civil en Canarias, va incluido en el proyecto de presupuesto pendiente de discusión y aprobación de las Cortes.»

Sesión

Por falta de número no pudo celebrarse ayer la sesión anunciada, a Comisión permanente del Cabildo.

En el Bazar de Caulfield & Sons se acaba de recibir TB de clase superior.

La epidemia en el Tablero

Se han acercado a nosotros, varios vecinos del Tablero, con objeto de hacer público su agradecimiento a las autoridades y médicos por los auxilios y asistencia prestados a los enfermos de aquel pago durante la epidemia gripal.

Según nos relatan los vecinos citados, desde el primer momento la epidemia atacó a la mayoría del vecindario, viéndose este precisado a constituir una comisión de socorro para las familias pobres; la cual presidida por el alcalde, realizó meritorios trabajos, y recabó el auxilio del gobernador civil para combatir la epidemia.

Esta última autoridad envió primeramente al Tablero al inspector accidental de Sanidad, señor Sánchez Pinto, el cual visitó a casitos los enfermos, haciéndose luego cargo de su asistencia el médico señor López Dauter, y gracias a sus cuidados recobraron la salud más de ochenta enfermos, muchos graves, registrándose únicamente una sola defunción.

Cumplimos con gusto los deseos de los vecinos del Tablero.

Gobierno civil

Junta de Protección a la Infancia

En la sesión que últimamente ha celebrado la Junta, fueron aprobadas las cuentas del 4.º trimestre del año último.

También se informó de las relativas a la becerrada que tuvo lugar a beneficio del Asilo de mendigos, cuyo resultado fué negativo, y del donativo de 25 pesetas que el presidente de la empresa hizo a dicha institución.

Sobre el estado de las obras y la necesidad de recabar auxilios se tomaron acuerdos.

Se dió cuenta de las gestiones hechas para embarcar a varios pobres necesitados de protección.

Acerca de los tribunales para niños que dispone la ley, se acordó estudiar el asunto para resolver en la próxima sesión.

Examinados los informes remitidos por la Excm. Sra. Presidente de la 3.ª Sección, acerca de a pobre Asunción Martín, viuda de Padrón que pasó al hospital en bastante mal estado, donde según se dice ha fallecido, la Junta reconoció el derecho que la ley de 23 de Julio de 1903, concede a tres hijos menores que deja desamparados, para su ingreso en el Hospicio.

Y por no contar con recursos la Junta, no fueron atendidas varias instancias pidiendo socorros.

Vida marítima

LA LIBERTAD DEL TRAFICO

Desde el 1.º del próximo mes de Marzo, según disposición del ministro del Tráfico marítimo en Inglaterra, serán devueltos al tráfico libre los buques ingleses requisados por el Gobierno.

Esta libertad de los buques se irá efectuando a medida que vayan rindiendo viaje en los puertos ingleses, excepto en aquellos casos especiales en que sean necesitados para fines del Gobierno. Por consiguiente, los armadores quedan en libertad para contratar fletes libremente a partir de la fecha indicada, sin más requisitos que el someter los contratos a la aprobación del ministro del Tolelaje, y de obtener las necesarias licencias para los viajes que se proyecten.

Anuncia al mismo tiempo que con el fin de mantener las exportaciones e importaciones esenciales para Inglaterra y sus aliados, será necesario conservar durante algún tiempo una inspección sobre el empleo de barcos y sobre limitación del precio de los fletes.

El Gobierno inglés se reserva el derecho de volver a requisar los barcos, si las circunstancias lo demandan.

La impresión dominante en Inglaterra es que, merced a esa medida, el tráfico marítimo sufrirá una radical transformación a partir de i.º de Marzo, y que se notará una gran mejora en los transportes.

MERCADO DE FLETES

Aun no ha tenido tiempo de orientarse el mercado después de la supresión de la requisita en Inglaterra. Sin embargo, aunque el control del tolelaje continúa con otro nombre, se nota una mayor actividad en las transacciones.

Nota saliente de la semana ha sido la rebaja de los precios de tasa, tanto en buques aliados como neutrales,

